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Възможности за създаване на ефективна система за определяне на минималната работна заплата 
(МРЗ), включително чрез колективното трудово договаряне, както и механизми за нейното 
коригиране, мониторинг и оценка, представиха експерти на Международната организация по 
труда по време на работен семинар, организиран от Министерството на труда и социалната 
политика (МТСП). 

В двудневното обучение в Центърът за развитие на човешките ресурси и регионални 
инициативи (ЦРЧРРИ) се включиха представители на МТСП, Института за анализи и прогнози 
към министъра на финансите, Националния осигурителен институт, Националния статистически 
институт, Националния институт за помирение и арбитраж, представители на синдикални и 
работодателски организации. Събитието е част от техническата помощ, която МОТ предоставя 
на България за подпомагане на процеса за транспониране на Директивата за адекватни 
минимални работни заплати в Европейския съюз в националното законодателство.  

 „Създаването на прозрачен механизъм за засилване на адекватността при определянето на 
минималната работна заплата за страната, съобразен с Конвенция № 131 на МОТ, и правилното 
транспониране на Директивата за адекватни минимални работни заплати е приоритет на 
Министерство на труда и социалната политика“, отбеляза заместник-министърът на труда и 
социалната политика Гинка Машова, която откри семинара. Тя допълни, че директивата 
очертава рамката и дава възможност за създаване на прозрачен механизъм за определяне на 
минималната работна заплата с активното участие на всички социални партньори. 
В своята презентация г-жа Розалия Васкес-Алварес от МОТ отбеляза като добра практика 
наличието на една обща минимална работна заплата за страната, а чрез колективното трудово 
договаряне да се определят минималните възнаграждения, като се отчита спецификата на ниво 
региони, браншове и др. “Колкото по-опростена е системата, толкова по-ефективно е нейното 
прилагане“, аргументира се тя. И изнесе данни от изследване от 2022 г., според което 327 млн. 
работници и служители по света (19% от всички) получават минимална заплата или под нея.   

Преди семинара гостите от МОТ обсъдиха процеса по транспонирането на Директивата на ЕС 
относно адекватните минимални работни заплати и със заместник-министър Николай Найденов. 
„През годините България е получавала значителна техническа помощ от МОТ, включително по 
линия на Конвенция № 131 за минималната работна заплата. Страната ни отдава голямо 
значение на членството си в Международната организация на труда и на ефективното 
изпълнение на международните трудови стандарти“, каза заместник-министър Найденов. Той 
подчерта, че споделеният опит и информация ще бъдат от голяма полза за всички участници и за       
развитието на националната политика по доходите. 
 

Източник: Пресцентър МТСП https:www.mlsp.government.bg 
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Експерти на МОТ подкрепиха МТСП за транспониране на 
Директивата за адекватните минимални работни заплати 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заместник-министърът на труда и социалната политика Николай Найденов обсъди с 
представители на Международната организация на труда (МОТ) процеса по транспониране на 
българското законодателство на европейската директива за адекватни минимални работни заплати 
в Европейския съюз. 

„През годините България е получавала значителна техническа помощ от МОТ, включително по 
линия на Конвенция № 131 за минималната работна заплата. Страната ни отдава голямо значение 
на членството си в Международната организация на труда и на ефективното изпълнение на 
международните трудови стандарти“, каза заместник-министър Найденов. 

Представителите на МОТ ще участват в семинар за транспонирането на директивата, в който ще 
се включат представители на Министерството на труда и социалната политика, Института за 
анализи и прогнози към министъра на финансите, Националния осигурителен институт, 
Националния статистически институт, Националния институт за помирение и арбитраж и 
социалните партньори. По този повод заместник-министър Найденов подчерта, че споделеният 
опит и информация ще бъдат от голяма полза за всички участници и за развитието на 
националната политика по доходите. 

Семинарът ще се проведе на 2 и 3 април в Центъра за развитие на човешките ресурси и 
регионални инициативи към Министерството на труда и социалната политика. 
 

 

Източник: Пресцентър МТСП https:www.mlsp.government.bg 
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Зам.-министър Найденов обсъди с представители на МОТ 
транспонирането на директивата на ЕС за минималните 

работни заплати 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Правителството прие Годишен план за насърчаване на ранното детско развитие за 2024 г., чрез 
който се осигурява възможност за прилагане на комплексен и интегриран подход в грижите за 
децата и развитие на междусекторни услуги за подкрепа на родителите и децата в периода на 
ранното детство. Документът е разработен в изпълнение на мярка от Програмата за управление 
на Република България (юни 2023 г. – декември 2024 г.) от Междуведомствена работна група за 
планиране и координиране на политиките за ранно детско развитие, в която участваха 
представители на Министерството на образованието и науката, Министерството на труда и 
социалната политика, Министерството на здравеопазването и други институции, различни 
организации и професионалисти с експертиза по темата. 

Планът е първият национален документ, фокусиран изцяло върху насърчаването на ранното 
детско развитие. Мерките в него са обособени в 5 области на въздействие: здраве и хранене; 
ранно учене, образование и грижи в ранна детска възраст; закрила на детето, сигурност и 
безопасност; социална закрила и подкрепа за родителството и ранна детска интервенция. Към 
всяка от областите на въздействие са разписани конкретни мерки и дейности за тяхното 
изпълнение. Те включват мерки за подобряване на пренаталната грижа и осигуряване на достъп 
до здравни грижи и услуги за бременните и раждащите жени; въвеждане на програми за 
патронажна грижа на национално ниво; осигуряване на подкрепа за подобряване на ранното 
учене и грижата за деца в ранна детска възраст; осигуряване на достатъчен брой квалифицирани 
специалисти за работа в услугите за образование и грижи в ранна детска възраст. 
Заложени са и дейности за подкрепа на биологичните семейства с цел превенция на изоставянето 
на деца; осигуряване на ефективна социална закрила за семейства с деца в ранна възраст за 
намаляване на детската бедност и социално изключване; въвеждане на национална 
скринингова програма за проследяване на здравето и развитието на всяко дете; въвеждане 
на система за ранна детска интервенция и други. 

Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 
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Правителството прие План за насърчаване на ранното детско 
развитие за 2024 г. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На специална церемония в Женева постоянният представител на Република България към ООН 
и други международни организации посланик Юрий Щерк депозира пред генералния директор 
на Международната организация по труда  Жилбер Хоунгбо ратификационните инструменти за 
Конвенции № 155 и № 187. 
Двете конвенции предлагат рамка за определяне на национална политика, насочена към 
предотвратяване на трудови злополуки и професионални заболявания посредством насърчаване 
на социалния диалог, както и към създаване на все по-безопасна и здравословна работна среда 
чрез координирани действия на всички заинтересовани страни. През 2022 г. те са включени 
сред десетте основни конвенции на МОТ. България ги ратифицира през февруари 2024 г. С 
този акт страната ни влезе в списъка на държавите, ратифицирали всички  фундаментални 
конвенции на организацията за правата на човека в сферата на труда. 
„България винаги е била силен поддръжник на включването на изискването за осигуряване на 
безопасна и здравословна работна среда в рамката на МОТ за основните принципи и права на 
работното място“, подчерта посланик Щерк по време на церемонията по депозирането. 
От своя страна генералният директор на организацията  Жилбер Хоунгбо отбеляза, че България 
е последователна в изпълнението на своя ангажимент за защита на основното право на 
безопасна и здравословна работна среда и за насърчаване на безопасността и здравето при 
работа с оглед предотвратяване на трудови злополуки и професионални заболявания.    
 

Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 
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България представи пред МОТ документите за 
ратифициране на последните две основни конвенции за 

трудовите права 
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„Близо 10 000 безработни ще започнат работа, а над 9000 
души ще бъдат включени в обучения, за да станат по-

конкурентоспособни на пазара на труда. Това предвижда 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Близо 10 000 безработни ще започнат работа, а над 9000 души ще бъдат включени в обучения, 
за да станат по-конкурентоспособни на пазара на труда. Това предвижда Националния план за 
действие по заетостта (НПДЗ) през 2024 г.“, съобщи министърът на труда и социалната 
политика Ивайло Иванов на брифинг след днешното заседание на Националния съвет за 
тристранно сътрудничество (НСТС). Финансирането на заложените дейности ще бъде в рамките 
на утвърдените средства от държавния бюджет за активна политика на пазара на труда – 88 млн. 
лева, които са с 15 млн. лв. повече в сравнение с 2023 г. 

НПДЗ за 2024 г. регламентира трудовите възнаграждения на включените в субсидирана заетост 
на пълен работен ден безработни да бъдат съобразени с минималната работна заплата и да бъдат 
увеличени от 780 лв. на 933 лв. Ще се повишат и заплатите на младежите, включени в програма 
„Старт на кариерата“ – от 920 лв. на 1100 лв., на младежките и ромските медиатори – от 950 лв. 
на 1140 лв., на психолозите и мениджърите на случай, работещи по Национална програма 
„Активиране на неактивни лица“ – от 1070 лв. на 1280 лв. 

Министър Ивайло Иванов очерта и предложените промени в Наредбата за отпускане и 
изплащане на паричните обезщетения за безработица. Те предвиждат намаляване на 
административната тежест и разширяване на  възможностите гражданите да ползват електронни 
административни услуги.  

С промените се регламентира възможността заявление за отпускане на обезщетение за 
безработица да се подава по електронен път с персонален идентификационен код (ПИК), 
издаден от Националната агенция за приходите. В момента това е възможно само с ПИК от 
Националния осигурителен институт. 
„С новите разпоредби се премахват нормативни изисквания за предоставяне на документи и 
деклариране на обстоятелства, които ще се събират по служебен ред. В тази връзка при подаване 
на заявление за изплащане на неполучено парично обезщетение за безработица от наследници 
на починало правоимащо лице се премахва изискването за представяне на удостоверение за 
наследници“, обясни министър Ивайло Иванов. 

Източник: Пресцентър МТСП https://www.mlsp.government.bg 
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.„Присъединяването на България към Организацията за икономическо сътрудничество и 
развитие (ОИСР) е един от политическите приоритети за страната ни като ключова стъпка за 
изграждане на модерно демократично общество и просперираща пазарна икономика след 
членството ни в НАТО и Европейския съюз.“ Това каза заместник-министърът на труда и 
социалната политика Николай Найденов по време на 145-ото заседание на Комитета по заетост, 
труд и социални въпроси на ОИСР във връзка с представянето на доклада от техническия 
преглед на България, което се проведе в Париж, Франция.   

В своето изказване Николай Найденов подчерта решимостта на страната ни да продължи 
напредъка в областите за укрепване на пазара на труда, социалната политика, подобряване на 
пенсионната система и политиките за благосъстоянието на децата и семейството. Той обърна 
внимание и върху инвестициите в човешкия капитал, усъвършенстването на системата за 
социално подпомагане, развитието на социалната икономика и преодоляването на 
демографските предизвикателства в България. 

Заместник-министър Найденов благодари за положителните оценки относно напредъка на 
България в някои области. Сред тях са отчетеното подобрение на пазара на труда, постигнатото 
чрез промени в Кодекса на труда укрепване на рамката за социален диалог, борбата с 
недекларирания труд, както и измененията в Закона за насърчаване на заетостта (ЗНЗ) с оглед 
активиране на неактивните хора и подобряване на подкрепата за тези, които не работят. 

В доклада от техническия преглед се отбелязва, че страната ни се представя на средното ниво в 
сравнение с останалите членове на Организацията по отношение на заетостта и безработицата. 
Данните показват, че разликата в заетостта между половете от 7% е по-малка, отколкото в 
повечето страни от ОИСР, където този показател е около 14%. Сравнително висок е и делът на 
жените на висши и средни управленски длъжности, а разликата в заплащането между половете 
е по-малка от която и да е страна – членка на Организацията. 

Според направените препоръки България следва да работи за подобряване на възможностите за 
заетост и намаляване на различията на пазара на труда, повишаване на квалификацията на 
застаряващата работна сила; подобряване на приемането на търсещите убежище и интеграцията 
на имигрантите; подобряване на пазара на труда и социалното включване на малцинствените 
групи; справяне с бедността, повишаване на жизнения стандарт и подобряване на социалните 
услуги. 

„В своя стратегически подход и конкретни планове за действие България е адресирала по-

голямата част от тези предизвикателства“, увери заместник-министър Найденов. Той постави 
акцент върху работата по стратегическата рамка на България по отношение на демографската 
трансформация; подкрепата от Европейския социален фонд плюс за инициативи за развитие на 
работната сила, които са приобщаващи и достъпни за маргинализираните общности; 
подобряване на системата за социално подпомагане. 

Очакваният резултат от участието в заседанието на водената от заместник-министър Найденов 
делегация е приключване на процедурата по прегледа за присъединяване на страната ни към 
ОИСР в тази област и изразяване на положително становище от страна на Комитета по заетост, 
труд и социални въпроси към Организацията. 

Източник: Пресцентър МТСП https://www.mlsp.government.bg 
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„В социалната сфера е много важна приемствеността и всички трябва да работим заедно, 
защото се грижим за най-уязвимите групи от обществото. Структурите на Министерството са 
ми добре познати, тъй като част от тях съм ръководил, а за други съм отговарял като заместник
-министър“. Това каза министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов при 
приемането на поста от д-р Иванка Шалапатова и ѝ благодари за добрата работа през годините. 
Той подчерта, че няма риск за предстоящото увеличение на пенсиите от 1 юли 2024 г. заради 
предложените великденски добавки, защото средствата за него за заложени във вече приетия 
бюджет на Държавното обществено осигуряване. Министър Иванов допълни, че финансовата 
стабилност на системата на Националния осигурителен институт (НОИ), която разпределя 
около 24 млрд. лв., не може да бъде застрашена от изплащането на великденските добавки, 
които ще са на стойност от 40 – 50 млн. лв. 
В изказването си той благодари на предшественичката си д-р Шалапатова, която изтъкна 
предизвикателствата на пазара на труда и успехите на Агенцията по заетостта (АЗ) в 
преодоляването им. Тя подчерта добрата работа на ведомството в процеса по затварянето на 
последните останали домове за медико-социални грижи за деца в България и реновирането на 
тези за възрастни хора. Д-р Иванка Шалапатова изрази увереност в справянето с 
предизвикателствата в социалната сфера на новия екип на Министерството на труда и 
социалната политика и пожела успех на министър Ивайло Иванов. 
„В социалната сфера е много важна приемствеността и всички трябва да работим заедно, 
защото се грижим за най-уязвимите групи от обществото. Структурите на Министерството са 
ми добре познати, тъй като част от тях съм ръководил, а за други съм отговарял като заместник
-министър“. Това каза министърът на труда и социалната политика Ивайло Иванов при 
приемането на поста от д-р Иванка Шалапатова и ѝ благодари за добрата работа през годините. 
Той подчерта, че няма риск за предстоящото увеличение на пенсиите от 1 юли 2024 г. заради 
предложените великденски добавки, защото средствата за него за заложени във вече приетия 
бюджет на Държавното обществено осигуряване. Министър Иванов допълни, че финансовата 
стабилност на системата на Националния осигурителен институт (НОИ), която разпределя 
около 24 млрд. лв., не може да бъде застрашена от изплащането на великденските добавки, 
които ще са на стойност от 40 – 50 млн. лв. 
  

 Източник: Пресцентър МТСП  https://www.mlsp.government.bg 

 

Министър Иванов: В социалната сфера всички трябва да 
работим заедно, защото се грижим за най-уязвимите в 
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Информационни дни за осигурителните права на 
българските граждани на остров Крит ще се проведат на 

19, 20 и 21 април 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Информационни дни за българската общност на остров Крит по въпроси, свързани със 
социалното осигуряване и правата на сънародниците ни в чужбина, ще се проведат на 19, 20 и 21 
април 2024 г. Те се организират от Службата по трудови и социални въпроси на Министерството 
на труда и социалната политика към Посолството на България в Атина със съдействието на 
консулската служба в гръцката столица. 
 

В рамките на информационните дни ръководителят на службата по трудови и социални въпроси 
и експерти от Националния осигурителен институт ще консултират българската общност по 
процедури и практически въпроси, свързани с пенсионирането по условията на европейските 
регламенти за координация на системите за социална сигурност. Консултациите ще бъдат 
насочени основно към процедурите за пенсиониране при натрупан осигурителен стаж в повече 
от една държава - членка на Европейския съюз, както и към използването на осигурителен стаж 
при безработица, болест и майчинство. Полезна за гражданите ще бъде и практическата 
информация за изплащането на пенсии от страна на гръцката осигурителна институция и 
защитата на трудовите права на работещите в Гърция. 

Информационните дни ще се проведат в гр. Ираклио, о. Крит, по време на организираните 
изнесени консулски дни на адрес: ул. Андрогео № 2, Зала „Маноли Карелли“ (бивша 
зала ,Андрогео“, Ираклио, ПК 712 02. Приемното време за граждани в посочените дни ще  бъде  
от  9:30 до 14:30 часа.         
 

Източник: https://www.mlsp.government.bg 
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Децата, записани за задължително предучилищно образование, ще могат да отсъстват от детската 
градина по семейни причини до 15 дни в рамките на една учебна година с писмено уведомление 
от родителя. Това предвижда проект за изменение на Наредбата за предучилищното образование, 
който е публикуван за обществено обсъждане на страницата на МОН. 
В момента максималният брой разрешени дни за отсъствие по семейни причини от детска 
градина е 10. С увеличаването им на 15 ще се синхронизират изискванията към децата, записани 
за задължително предучилищно образование с тези към учениците. 
С приетото миналия месец изменение на Наредбата за приобщаващото образование се даде 
възможност учениците да отсъстват до 15 дни в рамките на една учебна година с мотивирано, 
писмено заявление от родител до класния ръководител. Така родителите могат самостоятелно да 
вземат решение по отношение на отсъствията на своите деца от училище в случаи на семейни 
събития, лични и фамилни ангажименти, наложителни пътувания, временно неразположение и 
др. 
Сега същата възможност се предлага и за детските градини. Извън тези 15 дни по семейни 
причини децата, посещаващи задължително детска градина, е допустимо да отсъстват и за 
времето на училищните ваканции, определени за съответната година. Те могат да отсъстват и по 
здравословни или други уважителни причини, удостоверени с документ от компетенте орган.  
 

Източник: https://www.mon.bg 

До15 дни отсъствия по семейни причини и детските 
градини  

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Всички университети, в които се преподава български 
език, ще могат да изпращат лектори в чуждестранни 

висши училища  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Процедурата за изпращане на лектори по български език в чуждестранни университети е 
облекчена с одобрена от правителството промяна в постановлението за осигуряване на 
преподаватели във висши училища извън страната. Целта на подготвените от МОН изменения е 
да се създадат условия за още по-ефективно изпълнение на политиката по засилване, 
популяризиране и укрепване на чуждестранната българистика. Това се очаква да окаже 
положително влияние както върху имиджа на българските лекторати в чуждестранните висши 
училища, така и за повишаване на интереса на чуждите студенти към българския език, 
литература и култура. 
Право да командироват лектори вече ще имат и държавните висши училища, в които се 
преподава български език, без да се изисква акредитация в професионално направление 
„Филология“ от област „Хуманитарни науки“. Допълват се и показателите за измерване на 
постигнатите резултати от командированите преподаватели, като към тях ще се включват 
извършени дейности, свързани с популяризиране на българския език, литература, традиции и 
култура зад граница. Срокът за командироване се обвързва пряко с резултатите от работата зад 
граница за всяка учебна година и може да бъде до 6 години при условие, че има съгласие от 
страна на лектора, на командироващата българска институция и на приемащия чуждестранен 
университет. 
Разширява се обхватът на потенциалните кандидати, като се допуска участието в конкурси не 
само на преподаватели, заемащи академични длъжности, но и на тези, които са на 
преподавателски позиции, съгласно Закона за висшето образование. Намалява изискването за 
преподавателски стаж (от 3 на 2 години), необходим на кандидатите, като се премахва 
изискването той да е непрекъснат през последните пет години. 
Осигурява се възможност за признаване на учебната натовареност и развиваната академична 
дейност от командированите преподаватели за целите на академичното им развитие в България. 
 

Източник: https://www.mon.bg 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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За първи път с националната програма „Иновации в действие“ е предвидена подкрепа за 
иновативни училища, въвели нови учебни предмети и интердисциплинарни модули, часове, в 
които се прилага интердисциплинарно учене. За това са осигурени допълнителни 1 800 000 лв. 
за повишаване на мотивацията за учене на учениците и техните резултати. Това съобщи 
заместник-министърът на образованието и науката Емилия Лазарова при откриването на 
регионалния форум за иновации във Видин на тема „Трансформиране на творческите идеи в 
практически проекти“, в който се включиха над 70 участници от 30 училища от областите 
Видин, Враца, Ловеч, Монтана и Плевен. 

Зам.-министърът отбеляза, че регионалните иновативни форуми, които се провеждат за 
четвърта поредна година по Национална програма „Иновации в действие“, са продължение на 
политиката на Министерството на образованието и науката за създаване на условия и подкрепа 
за развиване иновативна култура и прилагане на иновации във всички сфери на училищния 
живот. „Надграждането на програмата и увеличаване на бюджета ѝ са резултат от добрите 
резултати, постигнати през последните години“, посочи зам.-министърът. 

По думите ѝ целта на тези форуми е развитие на взаимното учене и провокиране за иновативни 
решения във всички сфери на училищния живот . Тя акцентира и на важността от изграждане 
мрежи на иновации, чрез създаване на иновативно пространство между училищата, 
представителите на висшите училища и неправителствения, сектор в партньорство с общи цели 
и теми за обмен на нововъведения. 

Домакини на форума бяха СУ „Цар Симеон Велики“ и РУО – Видин. Гости на събитието бяха 
кметът на Видин Цветан Ценков, зам. – областният управител Ани Арутинян и възпитаникът 
на училището кап. Вълчо Атанасов, който сега е заместник-началник на Висше военноморско 
училище „Никола Йонков Вапцаров“. 
 

Източник: https://www.mon.bg 

Зам.-Министър Лазарова: близо 2млн.лева повече за 
предвидени за националната програма  “Иновации в 

действие“ 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Български ученици се представиха отлично на едно от най-престижните състезания по бизнес 
за гимназисти от икономическите училища, което се проведе в Ню Йорк. 

В Global Innovation Challenge представители на различни държави работеха в многонационални 
екипи, за да разрешат належащ глобален проблем около устойчивостта на климата. Участваха 
250 ученици, 16 от които от Националната търговско-банкова гимназия (НТБГ) и Частна 
професионална гимназия по банково дело, търговия и финанси. Четирима от нашите ученици 
влязоха във финалите, като Магдалина Боруджиева от XI в клас на НТБГ спечели първо място, 
а Александър Грънчаров от X а клас на частната гимназия по банково дело стана втори. 

Участниците бяха разпределени на случаен принцип в отбори и в деня на събитието работеха 
съвместно върху решение, което да представят на журито. 

Rapid Prototyping Challenge е предизвикателство за бързо създаване на прототипи беше 
състезание, което включваше многонационални смесени екипи от 8-10 ученици, на които беше 
даден проблем за решаване чрез създаване на прототип с ниска точност, чрез използване на 
материалите, предоставени на масите в изпитната зала. Всички отбори получиха един и същ 
проблем за решаване и подготвиха кратко представяне и отговаряха на въпроси и отговори от 
журито. В това състезание взе участие отбор от осем ученици от НТБГ и се представи отлично.  

В съревнованията участие взеха 270 учебни фирми от 160 училища от САЩ (16 щата), 
България, Румъния, Австрия, Германия, Албания, Бразилия, Индонезия. България беше 
представена от две учебни фирми на Националната търговско-банкова гимназия. Състезанията 
по бизнес бяха част от срещата на върха на младежкия бизнес в конгресния център Jacob Javits 
в Хъдсън Ярдс, в която се включиха 4 500 участници от различни държави. 

 

Източник: https://www.mon.bg 

 

Български ученици с отличия от състезание по бизнес в 
Ню Йорк 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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С 

над 1,5 млн. лв. е обновена сградата на Професионална гимназия по дизайн „Елисавета Вазова“ в 
гр. София. Възстановяването на учебния процес в нея след ремонтните дейности бе дадено от 
министъра на образованието и науката проф. Галин Цоков. 
„Инвестициите в материалната база са приоритет, защото само така можем да имаме адекватно 
на днешното време образование“, подчерта министър Цоков. По думите му е положителен 
пример, че въпреки постоянно увеличаващия се брой ученици, които избират професионалната 
гимназия, тук е осигурен едносменен режим на обучение. Екипът на образователната 
институция запозна министър Цоков и с някои от добрите практики, в това число и обучението 
по дизайн на бизнеса, което е тяхна училищна иновация. „Надявам се успехите ви да се 
умножават с осигурената по-добра база за обучение, а екипът на МОН ще продължи да ви 
подкрепя във всяка добра инициатива“, каза още проф. Цоков. 

В рамките на проекта е изцяло обновена учебната сграда на гимназията, в това число и подмяна 
на отоплителната, електро и ВиК инсталации. Извършен е и цялостен ремонт на покрива, както 
и вътрешен ремонт на сградата – боядисване на стаи и коридори, подмяна на врати и настилки. 
Част от дворното място също е обновено и е положена настилка за нова спортна площадка. В 
сградата е изградена асансьорна уредба и е осигурен достъп за хора с увреждания. Закупено е и 
ново оборудване за учебния процес. Подготвено е и пространство за нов СТЕМ кабинет, който 
ще бъде оборудван със средства от ПВУ. 

Общата стойност на строително-ремонтните дейности е 1 544 400 лв., от които 1 296 000 лв. са 
осигурени от Европейския фонд за регионално развитие по ОП „Региони в растеж“. Строително-

монтажните работи бяха започнати през месец август 2023 г. и приключени в срок в началото на 
месец март 2024 г., а обектът вече е въведен в експлоатация. 
 

Източник: https://www.mon.bg 

Министър  Галин Цоков  отки обновената сграда на  
професионалната гимназия по дизайн в София  

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Над 1000 преподаватели от различни висши училища в страната вече прилагат иновативни 
образователни технологии и компетентностен подход при подготовката на студенти – бъдещи 
учители. Това съобщи министърът на образованието и науката проф. Галин Цоков при 
откриването на Център за иновативни образователни технологии в Академията за музикално, 
танцово и изобразително изкуство „Проф. Асен Диамандиев“ – Пловдив (АМТИИ). 
Центърът е изграден по Националната програма на МОН „Повишаване компетентностите на 
преподавателите от държавните висши училища, подготвящи бъдещи учители“. Нейна цел е 
обучението на студентите по педагогически специалности да стане по-компетентностно и 
практически насочено, както и да развият умения за използване на съвременни дигитални 
технологии при преподаването. За постигането ѝ е самите университетски преподаватели 
преминават целенасочени обучения в две направления – иновативни технологии и 
компетентностен подход, които впоследствие предават на студентите-бъдещи училите. 

„Тази програма е изключително важна, защото ние искаме в рамките на училищното 
образование все повече и по-реално да навлезе компетентностният подход. Учениците да учат не 
само за оценки и за възпроизвеждане на знанията, а да придобият реални умения за живота, 
които да им дадат възможност след това да се реализират успешно“, каза министър Цоков. 
Той откри новия Център за иновативни образователни технологии в АМТИИ заедно с ректора на 
Академията доц. д-р Жан Пехливанов. В него ще се обучават около 40 педагогически 
специалисти от Академията, които впоследствие ще приложат в центъра своите знания и умения 
за подготовка на студентите бъдещи учители, както и на докторанти и на преподаватели от 
останалите направления във висшето училище. Учители от средните училища също ще могат да 
повишават квалификацията си в новосъздадения център. Той е част и от Националната мрежа от 
университетски центрове по иновативни образователни технологии с цел бърз обмен на знания, 
опит и добри практики в тази област. 

Официалната церемония по откриването домакинства проф. д-р Галина Петрова-Киркова – 
директор на Департамент за езикова и специализирана подготовка към Академията. На 
събитието присъстваха настоящият и бивш ректор на Аграрен университет Пловдив, доцент д-р 
Боряна Иванова и проф. д-р Христина Янчева и новоизбраният ректор на Университета по 
хранителни технологии в Пловдив – проф. д.н. инж. Галин Иванов, дългогодишни партньори на 
АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“, както и представители на академичното ръководство и 
преподавателския състав на Академията. 
 

Източник: https://www.mon.bg 

 

Над 1000 преподаватели подготвят бъдещи учители чрез 
инивативни технологии 

https://www.mon.bg/bg/news/4257
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Eэропейският съюз е силен глобален играч, който в новия геополитически контекст трябва да 
бъде още по-обединен, сигурен и конкурентоспособен. България подкрепя съгласувани действия 
на ЕС с международните партньори за поддържане на справедлив, основан на правила и закони 
глобален ред. Сигурността и отбраната, както и разширяването на ЕС, са от стратегическо 
значение. Трябва да продължим да говорим с един глас и да защитаваме европейските принципи 
и стандарти, както и да бъдем по-конкурентноспособни“, заяви премиерът акад. Николай Денков 
по време на неформална среща на лидерите във Вилнюс относно новия Стратегически дневен 
ред на ЕС. 
  

Министър-председателят благодари на президента на Европейския съвет Шарл Мишел и 
неговия екип за усилията, като подчерта, че е изготвен изчерпателен план на бъдещата 
стратегическа рамка, която осигурява подходяща основа за напредък в работата на ЕС. 
„Приветстваме възможността да обсъдим приоритетите за по-силна и по-сигурна Европа. 
Предложеният план за Стратегическия дневен ден за периода 2024-2029 г. отразява основните 
ръководни принципи и предоставя добра основа за обсъждане.“, подчерта акад. Денков. 
  

Премиерът бе категоричен, че действията на ЕС в областта на сигурността и отбраната трябва да 
са насочени към насърчаване и укрепване на сътрудничеството в подкрепа на Украйна и нейната 
отбранителна индустрия. „Нашето единство и решителност да продължим да подкрепяме 
Украйна са наистина важни за утвърждаването на ЕС като доставчик на сигурност. 
Ангажиментът към дългосрочната сигурност на Украйна е инвестиция в европейската 
сигурност“, каза още Денков. 
  

Министър-председателят отново призова да бъдат премахнати проверките по сухопътните 
граници за България и Румъния, за да може страните членки да се възползват пълноценно от 
предимствата на Шенгенското пространство. Акад. Денков посочи, че през следващите няколко 
години фокусът на европейските държави трябва да бъде върху подготовката за успешното 
прилагане на цялостен подход към миграцията. В обръщението си премиерът Денков открои и 
като приоритети на ЕС премахване на оставащите пречки пред свободното предоставяне на 
услуги в рамките на единния пазар, както и за намаляване на административната и регулаторна 
тежест, по-специално за по-малките участници на пазара. 
  

По отношение на целите за климатична неутралност, министър-председателят акад. Денков 
подчерта ролята на ядрената енергия за постигане на целите на ЕС. 
В срещата във Вилнюс участваха още президентът на страната Гитанас Науседа, председателят 
на Европейския съвет Шарл Мишел, министър-председателят на Швеция Улф Кристершон, 
премиерът на Нидерландия Марк Рюте и министър-председателят на Чехия Петър Фиала. 
 

Източник: https://gov.bg/ 
 

 

Премиерът Николай Денков от Вилнюс: ЕС е силен 
глобален играч, който трябва да бъде още по-обединен, 

сигурен и конкурентоспособен 
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ЦИК може да разчита на пълно съдействие от страна на изпълнителната власт за подготовката и 
провеждането на честни и прозрачни избори. Това заяви министър-председателят Димитър 
Главчев на среща с ръководството на ЦИК в Министерския съвет. В разговора днес, организиран 
по инициатива на премиера, взеха участие също вицепремиерът и финансов министър Людмила 
Петкова, министрите на транспорта и съобщенията Георги Гвоздейков, на електронното 
управление Валентин Мундров, на външните работи Стефан Димитров, на правосъдието Мария 
Павлова, на регионалното развитие и благоустройството Виолета Коритарова, както и 
представители на МВР. 
  

В хода на срещата премиерът Главчев посочи, че Министерският съвет вече е приел план-

сметката за изборите на 9 юни. Подчерта, че е одобрено и правителственото решение, с което на 
министър Гвоздейков е възложена координацията по изпълнението на дейностите във връзка с 
организационно-техническата подготовка на изборите. „Направили сме първите стъпки“, 
подчерта Главчев и акцентира върху доброто взаимодействие между институциите, което е 
гаранция за добър краен резултат. „Съвместно може да положим усилия и да оправдаем 
очакванията на българските граждани изборите да са честни и прозрачни“, изтъкна още 
министър-председателят. 
  

Председателят на ЦИК Камелия Нейкова определи днешната среща с изпълнителната власт като 
навременна и изрази увереност, че с нея се поставя добро начало на съвместната работа по 
организирането на вота. „От нас зависи избирателите да са сигурни, че гласът им ще бъде 
отчетен както е подаден и да бъдат спокойни за избирателните си права“, посочи Нейкова. По 
думите й организацията на предстоящия вот в технически аспект не следва да бъде по-сложен от 
състоялите се местни избори. 
  

В рамките на срещата в Министерския съвет бяха обсъдени сроковете за различните дейности в 
хода на подготовката на изборите. Теми на разговора бяха също организирането на вота в 
чужбина, обезпечаването на машинното гласуване по начин, по който да елиминира всякакви 
съмнения за манипулации. От ЦИК съобщиха, че подготвят специална разяснителна кампания 
относно уседналостта, която е особеност на евроизборите. От страна на МВР беше докладвано, 
че структурите на ведомството по места вече работят активно срещу изборната търговия и за 
противодействие на „брокерите на гласове“. 
 

Източник: https://gov.bg/ 

Премиерът Главчев на среща с ЦИК: Имате нашето пълно 
съдействие за подготовката на честни и прозрачни избори  
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Министър-председателят Димитър Главчев инициира промени в персоналния състав на 
служебния кабинет. В предложението до президента Румен Радев премиерът предлага Стефан 
Димитров да бъде освободен като министър на външните работи и поста да заеме Даниел 
Митов. Като мотиви за персоналната промяна министър-председателят посочва необходимостта 
от навременна и отговорна координация и комуникация между членовете на кабинета, от една 
страна, както и със съюзниците и партньорите от друга. 
  

Източник: https://gov.bg/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Премиерът Димитър Главчев предлага Стефан Димитров 
да бъде освободен от поста външен министър  
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Със заповед на министър-председателя Димитър Главчев са назначени трима заместник-

министри. 
В Министерството на вътрешните работи поста поемат Стоян Темелакиев и Тони Тодоров. 
Стоян Темелакиев вече е заемал два пъти длъжността заместник-министър на вътрешните 
работи, съответно в периода декември 2021 г. – август 2022 г. и юни 2023 г. – ноември 2023 г. 
Кариерата му изцяло минава в системата на МВР, като включително е изпълнявал длъжността 
главен секретар на МВР през 2021 г. Магистър е по право от ЮЗУ „Неофит Рилски“. 
Тони Тодоров също е дългогодишен служител в МВР. Работи в системата близо 20 години, като 
последователно е заемал изпълнителски и ръководни длъжност. Притежава образователно-

квалификационна степен „магистър“ от Националния военен университет „Васил Левски“ – гр. 
Шумен. 
От длъжността заместник-министър на вътрешните работи са освободени Кирил Ценкин и 
Ивелина Дундакова. 
В Министерството на правосъдието длъжността заместник-министър заема Спаска Кинчева. В 
периода от 2019 г. до 2023 г. е заемала поста на завеждащ отдел 02 „Досъдебен“ във Върховна 
прокуратура. Преди това, от 2016 г. до 2019 г. е прокурор в отдел 01 „Специализиран“ на 
Върховната касационна прокуратура. Била е също прокурор при Софийска районна прокуратура, 
Софийска градска прокуратура и при Апелативна прокуратура – Велико Търново. 
От длъжността заместник-министър на правосъдието са освободени Емил Дечев и Юлия 
Ковачева. 
  

Източник: https://gov.bg/ 
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Назначени са трима заместник-министри в МВР и МП 
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Действаме безкомпромисно по отношение на всички сигнали за купуване на гласове. Поели сме 
ангажимент за провеждане на честни и свободни избори. Това заяви министър-председателят 
Димитър Главчев, който проведе работна среща с ръководствата на службите за сигурност. В 
разговора участва също и.д. главен секретар на МВР главен комисар Димитър Кангалджиев, който 
докладва на министър-председателя за действията на вътрешното министерство по организацията 
на вота на 9 юни. 
  

В рамките на срещата в Министерския съвет беше обсъдена ситуацията в Близкия Изток. 
Премиерът Главчев акцентира върху значението на професионалната и прецизна работа на 
службите. „Вие сте основата на националната сигурност на страната“, изтъкна министър-

председателят. В разговора участваха председателят на ДАНС Пламен Тончев, председателят на 
ДАР Антоан Гечев, директорът на СВР бригаден генерал Венелин Венев и началникът на НСО 
бригаден генерал Емил Тонев. 
  

 

Източник: https://gov.bg/ 

Премиерът Главчев: Действаме безкомпромисно по 
отношение на всички сигнали за купуване на гласове  
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Премиерът Димитър Главчев прие поста министър на външните работи от Стефан Димитров. В 
сградата на Министерството на външните работи Главчев проведе и работна среща с ръководния 
състав на ведомството. Разчитам на Вашия професионализъм в ежедневната работа, посочи 
министър-председателят и открои провеждането на честни избори като водещ приоритет на 
служебния кабинет.  Външното ни министерство за първи път ще провежда избори две в едно - за 
национален и за европейски парламент, което е допълнителна предпоставка за сериозна 
мобилизация. 
  

В рамките на срещата премиерът Главчев оповести и номинацията на Иван Кондов за заместник-

министър на външните работи, като заповедта му за назначаване на поста предстои да бъде 
подписана в най-кратък срок. За постоянен секретар на МВнР ще бъде назначен Светлан Стоев. 
  

 

 

Източник: https://gov.bg 
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Днес сме една стъпка по-близо до създаването на европейска диплома за висше образование — 
нов вид доброволна съвместна програма между университети от различни държави от ЕС, 
която ще бъде призната в целия Съюз. Това става след като Комисията представи пакет от 
мерки за постигане на напредък в трансграничното сътрудничество между висшите училища. 
Създаването на европейска диплома за висше образование ще бъде от полза за студентите, 
като стимулира образователната мобилност и направи притежателите на подобна диплома по-

привлекателни за работодателите. Също така, това ще помогне да се задоволи търсенето на 
пазара на труда и в крайна сметка ще доведе до повишаване на конкурентоспособността на 
Европа. 
Пакетът съдържа три инициативи, насочени към преодоляване на правните и 
административните пречки пред създаването на конкурентоспособни програми за съвместни 
дипломи на ниво бакалавър, магистър или доктор. Важно е да се отбележи, че това се прави 
при пълно зачитане на автономността на университетите и на компетентността на държавите 
от ЕС и регионалните правителства в областта на висшето образование. 
Първата от тези инициативи е планът за европейска диплома за висше образование, в който се 
посочват конкретни начини за сътрудничество между държавите от ЕС и сектора на висшето 
образование. Предвид многообразието на европейските системи за висше образование, планът 
ще следва постепенен подход с два възможни входни пункта 

подготвителен европейски знак: съвместните програми, които отговарят на предложените 
европейски критерии, ще получат подготвителен европейски знак, а заедно със своята 
съвместна диплома, студентите ще получават сертификат със знак за европейска диплома за 
висше образование 

европейска диплома: нов вид автоматично признавана квалификация, заложена в 
националното законодателство и присъждана съвместно от няколко университета или от общ 
правен субект, учреден от съответните университети. 
В подкрепа на това и на сектора на висшето образование в по-общ план, в пакета са включени 
две други инициативи. В рамките на едната се търсят начини за подобряване на процесите за 
осигуряване на качество и автоматичното признаване на квалификациите във висшето 
образование, а другата проучва възможностите академичните кариери да станат по-

привлекателни и устойчиви. 
 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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ЕС е дом за 80 милиона деца. Предвид тревожните статистически данни за малтретирането на 
деца, насилието и пренебрегването в цяла Европа, Комисията издаде препоръка в подкрепа на 
държавите от ЕС при разработването и укрепването на системите за закрила на детето. 
В нея се призовава органите на всички равнища на управление и гражданското общество във 
всички сектори да работят заедно, за да защитават децата от насилие по последователен и 
систематичен начин. Препоръката е част от ангажимента на ЕС в Стратегията на ЕС за правата на 
детето. Тя също отразява възгледите на над 1 000 деца, събрани чрез новата платформа на ЕС за 
участие на децата.   
Препоръката поставя децата в центъра на системите за закрила на детето и подкрепя държавите 
от ЕС при адаптирането на техните системи за защита на всяко дете от всякакви форми на 
насилие. Това се прави чрез:  
Създаване на обща рамка за интегрирани системи за закрила на детето, като държавите от ЕС 
бяха приканени да изготвят национални планове за прекратяване на насилието срещу деца и 
ефективно прилагане на законодателството на ЕС и националното законодателство в областта на 
закрилата на детето.  
Подобряване на координацията и сътрудничеството между секторите и компетентните 
органи чрез обучение на специалисти. 
Установяване на всеобхватни и координирани действия за подкрепа в случаи на насилие срещу 
деца. 
Отговаряне на нуждите от безопасност на децата онлайн и офлайн чрез подобряване, например, 
на цифровата грамотност на децата.  
Защита на неприкосновеността и психичното здраве на децата, предотвратяване и 
противодействие на (кибер)тормоза чрез насърчаване на държавите членки да разработват 
национални стратегии за психичното здраве. 
Предотвратяване на насилието срещу деца чрез насърчаване на „отговорност за цялото 
общество“ за закрила на децата чрез достатъчни превантивни мерки. 
По-добро използване на съществуващите инструменти на ЕС за укрепване на системите за 
закрила на детето, включително закони, политики и финансиране.  
Правата на детето са основни права. Както Хартата на основните права на ЕС, така и 
Конвенцията на ООН за правата на детето, по която всички държави — членки на ЕС, са страни, 
насърчават защитата на правата на детето. Последната препоръка ще помогне на ЕС да постигне 
напредък по целта си за постигане на култура на нулева толерантност към насилието срещу 
деца. Това също така излиза извън границите на ЕС, насърчавайки държавите членки да 
възприемат интегриран подход за закрила на децата отвъд своите граници, като например 
премахване на детския труд, закрила на децата, засегнати от въоръжени конфликти, и защита на 
децата от изменението на климата и екологичните опасности.  
 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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На извънредното заседание на Европейския съвет в Брюксел лидерите от ЕС обсъдиха 
значението на укрепването на конкурентоспособността на Европейския съюз и на неговия единен 
пазар. Те обсъдиха и положението в Близкия изток и Украйна и отношенията с Турция.   
Председателят на Комисията Урсула фон дер Лайен изтъкна четири основни области на 
действие с цел по-нататъшно задълбочаване на нашия единен пазар и превръщането му в 
истински европейски пазар: 
Подобряване на достъпа до капитал за европейските дружества 

Намаляване на цената на енергията 

Подобряване на уменията на работната сила 

Укрепване на търговията с останалия свят. 
Достъпът до капитал е от решаващо значение за справяне с предстоящите предизвикателства. 
„Трябва да намалим разходите на дружествата за достъп до капиталовите пазари и намиране на 
инвеститори. Второ, трябва да засилим и съгласуваме надзора на най-важните участници. И 
трето, да осигурим предвидимост за инвеститорите по теми като несъстоятелността“, посочи 
председателят Фон дер Лайен. 
За да подобрим конкурентоспособността на предприятията от ЕС, трябва също 
така допълнително да намалим разходите за енергия. Въпреки че ценовите равнища вече са 
подобни на тези от преди агресията на Русия срещу Украйна, разходите остават твърде високи в 
структурно отношение. С появата на нови проекти за ВПГ от следващата година и по-

нататъшното изграждане на капацитета за производство на чиста енергия в ЕС цените следва да 
спаднат. 
Председателят Фон дер Лайен подчерта също, че рекордно високите равнища на заетост (75 % 
през 2023 г.) и ниските равнища на безработица (6 % през декември миналата година) 
представляват предизвикателство за намирането на работна сила. „Трябва да обучим възможно 
най-много от младите безработни. Трябва да подобрим достъпа на жените до пазара на труда. И 
също така се нуждаем от законна миграция“, заяви тя. 
Справедливата и отворена търговия е от ключово значение за конкурентоспособността на ЕС, тъй 
като значителна част от нашия просперитет се дължи на търговските споразумения. 
Благодарение на търговското споразумение между ЕС и Канада (ВИТС) миналата година нашите 
производители можаха да изнесат продукти на хранително-вкусовата промишленост на стойност 
4,5 млрд. евро, което е с 53 % повече, отколкото преди споразумението. Обърнахме внимание и 
на рисковете, свързани със свободната търговия, като предприехме повече от 170 мерки за 
търговска защита. По този начин бяха защитени над 500 000 работни места в ЕС. 
Накрая, председателят Фон дер Лайен подчерта и необходимостта от по-европейски подход към 
отбранителната индустриална база на ЕС. Вземайки предвид ясната национална компетентност 
по отношение на структурата, разполагането и обучението на въоръжените сили, председателят 
призова за изграждането на единен европейски пазар в областта на отбраната. Това ще даде 
възможност за икономии от мащаба и ефективност, по-добри отбранителни способности и по-

голяма оперативна съвместимост на националните въоръжени сили. 
 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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В чест на богатото и разнообразно културно наследство на Европа Европейската комисия обяви 
отличените със Знак за европейско наследство обекти за 2023 г. С присъждането на този знак 7 
исторически обекта от целия континент бяха признати за своето изключително значение за 
историята и културата на Европа и за развитието на Европейския съюз.  
Печелившите обекти са:  
Cisterscapes — Цистерциански пейзажи, свързващи Европа (Австрия, Чехия, Германия, Полша, 
Словения)  
Манастирът San Jerónimo de Yuste, Cuacos de Yuste (Испания)  
Музеят Ons’ Lieve Heer op Solder (на български: Нашият Господ на тавана) (Нидерландия)  
Кралският театър Туне (Белгия)  
Калевала (Финландия)  
Румънският Атенеум (Румъния)  
Sant’Anna di Stazzema (Италия)  
Знакът за европейско наследство беше въведен от ЕС през 2011 г. с цел насърчаване на 
чувството за принадлежност и идентичност сред европейците. С него се отличават обектите, 
които са изиграли ключова роля за оформянето на общата история на нашия континент. Знакът 
е присъден за първи път през 2013 г. С тазгодишния подбор общият брой на обектите, носители 
на знака в цяла Европа, достига 67.  
Видовете допустими обекти включват: 
паметници  

природни, подводни, археологични, индустриални или градски обекти  

културни пейзажи  

възпоменателни места  

културни ценности  

културни предмети  

нематериално наследство, свързано с определено място, включително съвременно наследство  

Всяка участваща държава от ЕС може да предложи до два обекта, които да получат знака, 
присъждан на всеки две години. Европейски панел от независими експерти избира по един 
обект от всяка участваща държава. Въз основа на този подбор Европейската комисия определя 
обектите, които ще получат знака. 7-те обекта от тази година бяха избрани от общо 16 
кандидатстващи обекта. 
 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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7 април е Световен ден на здравето. Тазгодишната тема „Моето здраве, мое право“ подчертава, 
че достъпът до качествено здравно обслужване е основно право. Този ръководен принцип е в 
основата и на Европейския здравен съюз, който изграждаме от 2020 г., когато избухна пандемията 
от COVID-19. По време на пандемията ЕС се погрижи всички граждани на ЕС да имат достъп до 
безопасни и ефективни ваксини едновременно при едни и същи условия.  
Пандемията подчерта необходимостта европейските държави да координират усилията си, за да 
защитят здравето на хората. Въз основа на извлечените поуки Комисията работи за изграждане на 
силен Европейски здравен съюз чрез:  
въвеждане на нови правила относно сериозните трансгранични заплахи за здравето и създаване на 
Органа за готовност и реакция при извънредни здравни ситуации с цел подобряване на 
подготвеността за бъдещи здравни заплахи и кризи  

укрепване на Европейската агенция по лекарствата и Европейския център за профилактика и 
контрол върху заболяванията  

реформиране на фармацевтичното законодателство на ЕС, за да се гарантира навременен достъп 
до лекарства на достъпни цени за всички граждани  

въвеждане на европейското пространство на здравни данни, което ще даде възможност на 
гражданите, изследователите и създателите на политики да използват пълния потенциал на 
цифровите здравни данни в полза на пациентите  

стартиране на европейския план за борба с рака — един от най-амбициозните и всеобхватни 
планове за борба с рака в света, подкрепен с финансиране от ЕС в размер на 4 милиарда евро  

действия за преодоляване на стигмата за всички граждани, които се сблъскват с проблеми, 
свързани с психичното здраве.   
Благодарение на нашия здравен съюз здравните ни системи стават по-силни, като пациентите се 
поставят в центъра на вниманието. Тези действия не могат да бъдат ограничени до границите на 
ЕС. Чрез Стратегията на ЕС в областта на световното здравеопазване инвестираме 4,4 милиарда 
евро за подобряване на здравето на хората по света до 2027 г. Доброто обществено здравеопазване 
за всеки гражданин е основата на силните икономики и общества по света.  
 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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Фестивалът на Новия европейски Баухаус (НЕБ) ще се проведе от 9 до 13 април в парка 
Сенкантенер (Parc du Cinquantenaire) и в Музея за изкуства и история в Брюксел. В него ще 
участват хора от всички сфери на живота, за да обсъдят и оформят нашето бъдеще така, че да 
бъде устойчиво, приобщаващо и красиво. 
Тази година по време на фестивала ще се обсъдят теми като подслон и среда за 
живот, земя и вода, мода и благосъстояние на хората в условията на променящата се околна 
среда. Всички са поканени да гледат фестивала онлайн, да присъстват на прояви в цяла Европа 
и извън нея или да участват в основните прояви, които се провеждат в Брюксел: 
Форум: с основни изказвания и тематични дискусии 

Панаир: със семинари, лаборатории и изложби 

Празненство: с художествени представления 

По време на фестивала ще се състои и церемонията по награждаване за наградите „Нов 
европейски Баухаус“, с които ще бъдат отличени 20 проекта, дизайна и идеи, които въплъщават 
ценностите на Новия европейски Баухаус. Тази година приехме и кандидатури за проекти в 
Украйна в допълнение към проектите от държавите от ЕС и партньорите от Западните Балкани. 
В тазгодишното издание ще се отдаде специално признание на усилията на Украйна за 
реконструкция и възстановяване и ще се насочи вниманието към регионите в целия ЕС, 
изправени пред по-сериозни социално-икономически ограничения, както и към местата, които 
срещат предизвикателства във връзка с прехода към въглеродно неутрална икономика. 
Новият европейски Баухаус е творческа и интердисциплинарна инициатива, която свързва 
Европейския зелен пакт с нашите жилищни пространства и преживявания. С тази инициатива, 
стартирана от Европейската комисия, се отправя призив към всички нас да си представим и да 
изградим заедно устойчиво и приобщаващо бъдеще, което е красиво за очите, умовете и душите 
ни. 
 

 

Източник: https://ec.europa.eu/ 
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Културен календар на област Ямбол през Май  2024 г. 

Дата Място Културна 
проява 

Организатор/
и 

За 
контак
ти 

4 май Площад 
„Демокраци

я“ гр. 
Стралджа 

Великденски 
събор 

Община Стралджа 04761/64 67 

04761/64 68 

obsht-
ina@straldzha.b

g 

4 май Площад 
„Демокраци

я“ гр. 
Стралджа 

Великденски 
събор 

Община Стралджа 04761/64 67 

04761/64 68 

obsht-
ina@straldzha.bg 

5 май Град Ямбол Общоградски 
Великденски 

празник 

Община Ямбол 

  

yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

  

5 май от 11:00 ч. Централен 
площад 

Великденско хоро 
с участието на 

самодейни 
състави от 
читалище 

„Развитие“ гр. 
Елхово 

Народно читалище 
„Развитие“ гр. Елхово 

Община Елхово 
Албена 

Драгоева – мл. 
Експерт ППХД 

0478/88 025 

  

6 май Град Ямбол Тържествено 
отбелязване на 

Деня на 
храбростта и 
празника на 
Българската 

армия 

  

Община Ямбол yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

  

9 май Град Ямбол Честване на Ден 
на Европа и Ден 

на Победата 

  

Община Ямбол, 

Музей на бойната слава 

yam-

bol@yambol.bg 

046/681 221 

  

mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
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Културен календар на област Ямбол през Май 2024 г. 

Дата Място Културна 
проява 

Организатор
/и 

За 
контакти 

9 май Училища 

Община 
„Тунджа“ 

Ден на Европа – 

Организиране на 
концерт и беседи 

по темата 

Директорите на 
училищата 

Община Елхово 
Албена Драгоева – 

мл. Експерт ППХД 

0478/88 025 

  

11 май 

  

Град Ямбол 70 години от 
рождението на 

поетесата 
Красимира 
Трифонова 

Община Ямбол, 
Регионална библиотека 
„Георги С. Раковски“- 

Ямбол, Дружество на 
писателите Ямбол 

jam_lib@yahoo.com 

Тенко Тенев 

0889955227 

11 май с. Тенево, 
община 
„Тунджа“ 

Общински 
празник под 

мотото 
„Библиотекарят - 

традиции и 
иновации“ 

Народно читалище 
„Просвета-1910“, с. 

Тенево; 
Сдружение „Читалища с 

бъдеще-2012“; 

Община „Тунджа“ 

0895506928 

  

046/ 66 15 65/ 344 

  

16 май Град Ямбол Европейска нощ 
на музеите 

Община Ямбол, 
Културно-

информационен център 
„Безистен“ 

Художествена галерия 
„Жорж Папазов“, 

Регионален исторически 
музей, Музей на 
бойната слава 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Bezis-

ten.yambol@gmail.com 

  

КУЛТУРА БРОЙ 4,АПРИЛ МАРТ 2024

mailto:jam_lib@yahoo.com
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
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Културен календар на област Ямбол през Май 2024 г. 

Дата Мяст
о 

Културн
а проява 

Организато
р/и 

За 
контакти 

17 май с. Бояджик 

община 
„Тунджа” 

Паметник 
„Априлец”, 

площад 
„Джон 

Атанасов” 

Отбелязване на 
148 години от 
Бояджишкия 

бунт 

Община „Тунджа” 

Кметство с. Бояджик; 
Народно читалище 
„Джон Атанасов-1928” 

046/ 66 15 65/ 

344 

  

0895506953 

18 май град Ямбол Седмо издание 
на Ученически 

фестивал 
„Песните на 

Европа“- поп и 
джаз пеене 

Народно читалище 

„Зора-1945“ – Ямбол 

Евдокия Янкова 

Zora_yambol@mail.

bg 

0879069613 

18 май Етнографск
о-

археологич
ески музей 

Европейска нощ 
на музеите 

Община Елхово и 
Етнографско-

археологически музей – 

гр. Елхово 

Община Елхово 
Албена Драгоева – 

мл. Експерт ППХД 

0478/88 025 

  

19 май Град Ямбол Концерт на 
Камерен 
оркестър 

„Дианополис“ 

/диригент-
Григор 

Паликаров/ 

Община Ямбол 

Камерен оркестър 
„Дианополис“ 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Красимира 
Султанова 

0894485118 

mailto:Zora_yambol@mail.bg
mailto:Zora_yambol@mail.bg
mailto:yambol@yambol.bg
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Културен календар на област Ямбол през Май 2024 г. 
Дата Място Културн

а проява 

Организатор/
и 

За 
контакти 

24 май Град Ямбол Честване на 24 
май – Ден на 
светите братя 

Кирил и Методий, 
на българската 

азбука, просвета 
и култура и на 
славянската 
книжовност. 

Церемония по 
награждаване на 
дейци в областта 

на културата и 
просветата. 

Ден на 
отворените врати 
в Интерактивен 

музей „Безистен“ 

Община Ямбол, 
Културно-информационен 

център „Безистен“ 

  

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Bezis-
ten.yambol@gmail.co

m 

046/610 066 

  

  

24 май 

Град Ямбол Литературно 
четене по повод 
Деня на светите 
братя Кирил и 
Методий, на 
българската 

азбука, просвета 
и култура на 
славянската 
писменост 

Дружество на писателите 
Ямбол 

  

Тенко Тенев 

0889955227 

30 май Местност 
„Бакаджика
“, община 
„Тунджа“ 

Национален 
тракийски 

християнски 
събор „Спасов 

ден“ 

Дружество „Тракия“, гр. 
Ямбол, 

Община „Тунджа“, 
Община Ямбол, 

Архиерейско 
наместничество-Ямбол 

  

046/ 66 15 65/ 344 

май Град Ямбол Детски театрален 
конкурс „Този 
свят е и мой“ 

Община Ямбол 

Народно читалище 
„Съгласие-1862“- Ямбол 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Sa-

glasie_jambol@abv.bg 

046/664 127 

mailto:yambol@yambol.bg
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:Bezisten.yambol@gmail.com
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:Saglasie_jambol@abv.bg
mailto:Saglasie_jambol@abv.bg
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Културен календар на област Ямбол през Май 2024 г. 

Дата Мяст
о 

Културн
а проява 

Организато
р/и 

За 
контакти 

31 май  Централен 
Площад 

Гр. Елхово 

„Тунджа пее и 
танцува“- 

Фестивалът е с 
конкурсен 

характер и има 
за цел 

съхраняване на 
българските 

народни песни и 
танци-извор на 
непреходната 

сила на 
българския 
корен и дух, 

носещи 
посланията на 
националната 

култура 

Община Елхово 
Народно читалище 
„Развитие-1893“ гр. 

Елхово 

Община Елхово 
Албена Драгоева – 

мл. Експерт ППХД 

0478/88 025 

  

май Град Ямбол   

Регионален 
конкурс 

„Устремени към 
върха“ за 

даровити деца 
от 5 до 11 

години 

Народно читалище 

„Пробуда-1909“ – 

Ямбол 

РЕКИЦ 

„Читалища“ 

Община Ямбол 

probu-

da1909@abv.bg 

0878700342 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

  

май 

  

Град Ямбол 55 години 
Хорова школа 
„Проф. Георги 

Димитров“ и 65-

годишнина на 
диригента 

Весела 
Пастърмаджиев

а 

Община Ямбол 

Народно читалище 

„Тракийска Лира-2012“ 
- Ямбол 

yambol@yambol.bg 

046/681 221 

Trakiiska.lira.yambol

@gmail.com 

mailto:probuda1909@abv.bg
mailto:probuda1909@abv.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:yambol@yambol.bg
mailto:Trakiiska.lira.yambol@gmail.com
mailto:Trakiiska.lira.yambol@gmail.com
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